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Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 
Apare odată în săptămână: DUMINECA 

Preţul Abonamentului: { 
Pentru Austro-Ungaria pşJMi- . 5 fl. — cr. < 

. pe^Pi -2 „ 50 „ \ 
„ România şi străinătjtte pe an . 14 franci ) 

p e 1 / . , a n 7 „ >. 

Preţui inoerţiunilor : 
Pentru publicaţiuoi oficioase, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin până 
la 150 de cuvinte, 3 ti., până la 200 de cu

vinte, 4 fi., de aci în sus 5 fl. 

Corespondinţele se adresează redacţiunei 
„FOAIA DIECESANĂ": 

eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
ADMINISTRAŢIA 

Librăriei şi Tipografiei 'Jiecesane în Caransebeş 

Daţi-ne caractere 
Suntem la începutul unui nou an şcolariu, şi 

institutele de cultura cu puteri întinerite resuscep 
salutara lor activitate întru luminarea şi cultivarea 
tinerimei, şi prin aceasta întru apropierea ei de 
idealul a toată educaţiunea: de perfecţionarea ei 
fisică, înţelesuală şi moraîăr 

Nu este problema acestor şiruri, a se ocupa 
de partea fisică a educatiunej. cu toate că ea cu
prinde un loc de frunte în opera culturei omeneşti. 
De asemenea vom atinge numai în treacăt partea 
intelectuală, şi anume numai întru cât inteligenţa 
şi simţemintele conlucra în armonie la desvoltarea 
voinţei, şi prin aceasta la formarea caracterului. 
Căci ce alta este caracterul, decât consolidarea şi 
concentrarea voinţei într'o unitate de principii! Şi 
dacă aceste principii sunt greşite, ba chiar rele, ca 
racterul să arată hotărît înclinat spre rău; ear dacă 
sunt raţionale, adevărate, morale, bune, atunci ca
racterul, espresiunea lor, este o lucrare perseverantă 
întru cele bune: moralitatea personificată. 

De aceste doaua specii ale caracterului este 
condiţionată fericirea ori nefericirea unui individ, 
precum şi a unui popor. 

Totdeuna, în ori-ce împrejurări, şcoala are a 
să nisui întru formarea caracterului bun al elevilor, 
căci aceasta este problema ei ; dar astăzi în soţie-
tatea omenească, în carea trăim, es Ia iveală o 
mulţime de împrejurări, cari cu îndoită seriositate 
ne împun datorinţa, de a căuta cu totdeadinsul în 
faţa lor, spre a putea apreţui influinţa lor asu
pra caracterului, a cunoaşte bunătatea ori răutatea 
lor, şi astfel a le şti întempina cu simpatie ori 
antipatie. 

Sunt o serie de principii, cari înţelepţii tu turor 
popoarelor, din toate timpurile, le-a proclamat de 
bune, de sânte, de voinţă a dumnezeirei. Indienii şi 
Chinezii, Egiptenii şi Evreii, Grecii şi Romanii con

vin întru a glorifica adevărul şi dreptatea, trezvia, 
cumpătul, constanţa, iubirea patriei şi a naţiunei, 
probitatea, ospitalitatea, eroismul întru apărarea ţerei 
sale, a neamului său şi altele d ' asemenea valoare. 

Ear contrariile acelora: minciuna şi nedreptatea, 
beţia, rapiditatea, d> jsfrânarea, trădarea patriei sale 
şi a poporului său ş. c. 1. toţi de o potrivă le con
damnă, le combat, le timbrează de viţii şi crime, 
şi să silesc a apăra încă pre copiii lor de apropriarea 
lor. Şi precum în toate timpurile şi la toate popoa
rele, aşa şi astăzi cultura şi ştiinţa tuturor celea le 
iubeşte şi recomandă, cestea le. ureşte şi le respinge. 

Ar fi un ce foarte trist şi semn de vedită de-
cădinţâ, când d. e. într'o ţară principiile bune şi 
rele s'ar confunda, cele rele ar cuprinde locul celor 
bune, ba cele bune s'ar combate, s'ar timbra şi s'ar 
pedepsi ca crime, ear cele rele s'ar lăuda, s'ar mări, 
ba s'ar remunera. Pentru o parte a ţărei una lege, 
pentru ceealaltă alta, ar fi nedreptatea privilegiată. 
Una limbă a se impune popoarelor de alte limbi, 
ear apărătorii limbei lor materne a să declara de 
agitatori şi inimici ai ţărei, ar fi schimonosirea firei 
şi a adevărului. Unui popor a să vărsa cu amen-
doauă manile din vistieria ţărei pentru toate trebu
inţele, reale ori şi numai închipuite, celuilalt sau 
celorlalte a nu să da nimic, ba a li să lua şi ce 
au avut din moşi-strămoşi, ar fi o răpire mascată. 
Unui popor a-i fi toate iertate, celuilalt a i-să opri 
pănâ şi întrunirile economice şi culturale, ba cele 
şcolare şi bisericeşti, — egala Îndreptăţire a cetă
ţenilor ar fi lovită în faţă. 

Triste aparinţe cu, adevărat. Dar şi mai trist, • 
când acele principii false degenerează în pasiuni 
desfrânate ale plebei, şi năvălesc în liniştea camerei 
şcolare, sub titlul cel mincinos de cultură şi filan
tropie să furişează şi în sanctuarul familiei, ba 
uită chiar şi de sânţenia şi inviolabilitatea caselor 
consacrate cultului divin. Atunci principiile cele bune, 
adoptate de toate popoarele culte din lume, sunt 



lâpădate, călcate în picioare şi locul lor îl ocupă 
principiile cele rele şi condamnabile. 

Preafiresc lucru, că aceste principii nefericite 
produc necontenit tot fapte de felul lor. Să remânem 
la şcoală, factorul principal al culturei. Bărbaţi de 
şcoală, chiemaţi a fi felinarile culturei, stîng feli-
narile şi în întunerecul nopţii dau resboiu lumiuei 
şi culturei. Ba cei chiemaţi a fi conducători drepţi 
şi binevoitori in calea culturei, ajung la pretensiunea 
cea monstruoasă şi absurdă, cu carea ne întâlnirăm 
chiar în zilele acestea, că în şcoalele popoarelor de 
altă limbă ale ţârei trebue să se pună învăţători, 
cari nu ştiu limba şcolarilor. Şi deşi propunerea 
iraţională nu s'a primit tocmai în forma aceasta 
bălţată, totuşi să hotâreşte in respectiva adunare 
de „bărbaţi ai şcoalei," a se cere d"la guvern, ca 
limbile materne ale şcoalelor să facă loc limbei ofi
ciale a statului. Va se zică: un popor se nu mai 
fie aceea, ce l'a făcut Dumnezeu, ci aceea ce vo
ieşte egoismul omenesc! 

în adevăr triste aparinţe! Dar ele devin şi mai 
triste, ba revoltătoare de tot bunul simţ, când atari 
fapte necualificabile sunt urmările unor miserabile 
denunciaţiuni, vedite dela nişte fii rătăciţi ai popoa
relor lor. Pasiunea deslănţuită proclamă de trădători 
pre cei ce apără drepturile, dumnezeeşti şi ome
neşti, ale popoarelor conlocuitoare. Un fiu al per-
zărei, care pentru treizeci de arginţi vinde pe mama 
sa, se proclamă de erou şi se încarcă de cununi. 
Altul asemenea iui, care tot pentru bani dela stă
pânii săi, grămădeşte minciuni preste minciuni şi 
insulte preste insulte, se remunerează cu ranguri 
şi titluri. 

Faţă cu aceste privelişti repulsive-, cultura ne 
împune stricta datorinţă, a ne apăra cu toată se-
riositatea şi a combate nedreptatea cu armele dreptăţii, 
minciuna cu ale adevărului, trădarea cu ale abne-
gaţiunei şi sacrificiului, viţiul cu ale virtuţii. Aceasta 
o vom face cu cel mai bun succes atunci, dacă 
caracterului celui rău al adversarului vom opuune 
caracterul nostru cel curat şi bun, care ne conduce 
fără şovăire, mai bine a răbda sărăcie şi bătăi şi 
închisori şi persecuţiuni, împreună cu poporul nostru, 
decât a jertfi la idoli. Eată caracterul cel bun, care 
în fluctuaţiunile cele sălbatice ale pasiunei stă ca o 
stâncă neclătită. Ear efectul acărui caracter va fi, 
că împlinind o datorinţă sântă, ce avem câtră cul
tura umană în general şi în special a poporului 
nostru, ne facem demni de iubirea şi încrederea lui, 
Inspirăm respect şi caracterelor celor slabe şi prin 
esemplul cel bun contribuim la formarea bunului 
caracter al tinerimei. Atunci putem fi siguri, că fii 
noştri vor preferi a lupta şi a muri, ca şi părinţii 
lor, în ceata celor 300 ai lui Leonida, decât a da 
mâna cu Efialte trădătoriul! 

Aşteptăm dar cu drept cuvânt, ca bărbaţii de 
caracter să stringă cu încredere şirurile lor întru 
apărarea culturei, carea este lumina şi căldura unui 

popor. Aşteptăm, ca întru aceasta salutară lucrare 
ei să fie sprijiniţi de casa părintească, de biserică, 
de soţietate, de toţi, cari voiesc binele poporului 
şi popoarelor. Aşteptăm cu deosebire, ca şcoala, re-
sadniţa culturei, cultivând în frumoasă armonie pute
rile trupeşti şi facultăţile sufleteşti ale tinerimii, să 
desvoalte simţămintele cele, bune, să îndrepte voinţa, 
se scoată în lume ca meten- firme şi curate. 

învăţători cmscii de chiemarea voastră, zilele 
de grea cercare cu îndoită stăruinţă cer dela voi: 
Daţi-ne caractere! 

(TranJ 2 . Boiu. 

Notiţă biblioţifică 
„Manual exigetic la sânta scriptură a Testa

mentului nou" este titlul unui voluminos op, ce va 
se umple un mare gol simţit în literatura noastră 
teologică şi al cărui autor este Dr. şi profesorul de 
teologie Iuliu Olariu. Zilele acestea a apărut volu
mul I. : „Evangeliile după Mateiu, Marca şi Luca". 
în fruntea cărţii se află o prefaţă, pe care o re
producem în numărul present, pentru ca cei intere
saţi din însus cuvintete autorului se judece valoarea 
cărţii. După prefaţă urmează „introducerea generală 
la evangelii", în care se tratează despre evangelii în 
genere şi despre afinitatea sinopticilor. Observăm încă 
deocamdată, că fiecărei evangelii i-se face câte o in
troducere specială, în care se tratează pe scurt des
pre autorul, limba, cetitorii, timpul compunerii, au
tenticitatea ei. etc. 

Ne place a crede, că şi acest op va întimpina 
îmbrăţişarea, ce au avut-o celelalte scrieri ale Dlui 
Olariu. 

Eată prefaţa, de care am vorbit: 

Dela începutul literaturii bisericeşti se constată în 
biserica ortodoxă studiul intenziv al sântei Scripturi. Re
prezentanţii credinţii şi ştinţii bisericeşti au recunoscut 
că numai învăţăturile din sânta Scriptură — ca doctrină 
şi moral — pot avea autoritate deplină la credincioşi, 
pentrucâ să basează pe descoperire dumnezeiască. Biserica 
să pronunţă astfel în can. 19 al sinod. VI ecumenic: Să 
cuvine celorce sunt înainte-stătători ai bisericilor a în
văţa în toate zilele şi cu deosebire în Dumineci pe toţi 
clericii şi pe popor cuvintele pietăţii şi ale dreptei cre
dinţe culegând din dumnazeeasca' Scriptură îuţelesurile şi 
judecăţile adevărului şi să nu calce hotarele cele acum 
puse sau tradiţia purtătorilor de Dumnezeu Părinţi etc.; 
iar s. Augustin zice: „Fereşte-te a te supune scriselor 
mele ca Scripturilor canonice. în aceste crede fără hesi
tare după ce ai aflat ce n'ai crezut; în acele, din contră, 
dacă există ceva ce tu nu credeai, nu privi ca ne'ndoios 
pănăce n'ai câştigat siguranţă" (de Trinit. 1. 3). 

Condus de acest principiu mai înalt al bisericii am 
încercat cu acest „Manual exigetic la s. Scriptura a T, 
N." (cam 4 voi.) să promovez încâtva studiul sântei 
Scripturi în biserica noastră naţională, şi anume conform 



Nr. 3 6 . 

C o n c u r s 
Postul de înveţătoriu la şcoala elementară comu

nală din comuna Iaz, cu limba de propunere română şi 
magiară, este a se ocupa. 

Emolumintele acestui post sunt: 
1. Salariu 3 0 0 fi. şi 5 11. pentru scripturistică. 
2. 24 metri cubici lemne de foc. 
3. Cortel corespuuzetoriu cu grădină de legumi. 
Recursele provezute cu timbrele necesare, elaborate 

în limba magiară şi adresate cătră înaltul Ministeriu reg. 
ung. de instrucţiune publică, până în 1 Octomvrie st. n. 
1 8 9 4 , sunt a se înainta comitetului administrativ comi-
tatens al Comitatului Caraş-Severin. Recurenţii au a se 
presenta în persoană la Inspectorul şolariu reg. 

înveţătoriul denumiţleste totodată deobligat a func
ţiona şi ca cantoi, după ritul gr. or. român. 

Iaz în 8 Septemvrie n. 1 8 9 4 . 1—3 [ 5 8 ] 
Scaunul scolastic. 

C o n c u r s 
Pentru întregirea definitivă a postului de înveţătoriu 

la şcoala confesională gr. or. română din comuna Petro 
man, se escrie concurs cu termin de recurgere de 2 0 de 
zile dela prima publicare în Foaia diecesană. 

Emolumentele: 
1. Salariu în bani gata 3 0 0 fl. 
2. Pentru 12 metrii de lemne, din cari are a fi 

Încălzită şi sala de învăţământ 38 fl. 4 0 cr. 
3 . Pentru conferenţă şi scripturistică 10 fl. 
4 . Dela înmormântări unde va fi poftit 5 0 cr. 
5. Cortel liber cu grădină de legumi de V 4 de juger. 
Doritorii de a ocupa acest post au se dovedească 

că au absolvat cel puţin 2 clase gimnasiale, reale ori 
civile, căci altcum nu vor fi candidaţi; cei-ce ştiu conduce 
şi instrua corul vor fi preferiţi; mai departe doreşte comi
tetul parohial ca recurenţii se se presinte în vr'o Dumi
necă ori serbătoare în s. biserică. 

Recursul instruat conform stat. org. şi regulamen
tului are a fi adresat com. par. şi subşternut Prea On. 
Domn protopresbiter Ioan Pinciu în Ciacova. 2 — 3 [ 5 7 ] 

Vincenţiu Goiţi Mihaiu Lucuţia 
preot, preşed. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea postului de înveţătoriu la şcoala 

confesională gr. or. rom. din comuna Tomeşti, proto-
presbiteratul Făgetului, se escrie concurs cu termin de 
3 0 zile dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în bani gata 2 6 4 fl. v. a. 
2. Pentru scripturistică 6 fl. v. a. 
3 . Pentru conferinţă 10 fl. v. a. 
4. Dela îomormântări fără liturgie 5 0 cr, cu litur-

gie 1 fl. v. a. 
5. 32 metrii de lemne, din cari are a se încălzi 

şi sala de învăţământ. 

7 

6. 3 şi Va jugere pământ, dintre caii un juger este 
tufiş-berc, ce aduce un venit de 12 fl. anualminte. 

7. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu o grădină 
întravilană. 

Cei ce doresc a ocupa acest post înveţătoresc au 
se-şi înainteze recursele adjustate cu documentele recerute 
conform statutului organic şi regulamentului pentru or
ganizarea învăţământului, adresate comitetului parohial 
din Tomeşti, la oficiul protopresbiteral gr. or. rom. în 
Făget, pană la terminul deschis. 

Recurenţii au a să presenta odată în vreo Duminecă 
sau serbătoare în ,s biserică, dar nici de cât în ziua de 
alegere. 

Tomeşti, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
24 Iulie 1 8 9 4 . 

[ 5 4 ] 3 — 3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine Sebastian Olariu ppbiter tract. 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea postului înveţătoresc la şcoala con

fesională gr. or. română din comuna Tapia, protopresbi-
teratul Log< jului se escrie concurs cu termin de recurgere 
de 3 0 de zile, socotit dela prima publicare în „Foaia 
diecesană." 

Emolumentele sunt: 
1. Salariu în bani gata 2 3 0 fl. 
2. Patru stângeni lemne în natură sau în bani 3 0 fl. 
3 . doauă jugere pământ de arătură prima clasă socotit 

în bani venitul anual face 4 0 fl. 
4. Cortel liber cu grădină de jumătate juger. 
5. Pentru scripturistică 5 fl. 
6. Pentru conferinţe 5 fl. 
7. Dela înmormântări unde va fi poftit fără liturgie 

2 0 cr. cu liturgie 4 0 cr. 
Doritorii de a ocupa acest post, îşi vor subşterne 

petiţiunile lor, provezute cu toate documentele prescrise 
şi adresate comitetului parohial, la oficiul protopresbiteral 
gr. or, român din opidul Logoj. 

[ 5 6 ] 3 — 3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

C o n c u r s 
Pre basa ordinaţiunei consistoriale ddto 14 Iulie 

a, c. Nr. 1795 B. să escrie concurs pentru un capelan 
pre lângă neputinciosul paroh Ioan Mihailoviciu dela pa
rohia de clasa a II. din Cărbunarii!, protopresbiteratul 
Bisericei-albe cu termin de recurgere de 3 0 zile dela 
prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt a treia 
parte din venitele jos însemnate: 

1. Salariu dela societatea căilor ferate 3 0 0 fl. 
2. 12 care de lemne anual, 
3. Stoîa îndatinată 
4. Birul parohial dela fiecare număr câte 33 cr, 
5. Cuartir în natură dela societatea căilor ferate, 

însă acesta numai după moartea parohului neputincios 
Recurenţii sunt avisaţi, ca recursele lor adjustate 

cu documentele necesare şi adresate comitetului parohial, 
se le subştearnă protopresbiterului Filip Adam în Iam. 

în fine recurenţii se se înfăţişeze în vre-o Dumi
necă sau serbătoare în sânta biserică. 

Cărbunariu, în 6 August 1894 . 
[ 5 5 ] 3 — 3 Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Filip Adam protopresbiter. 

F O A I A D I E C E S A N Ă . 
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I n T i p o g r a f i a ş i L i b r ă r i a d i e c e s a n ă 

a u a p ă r u t şi s e af lă d e v i n d u t u r m ă t o a r e l e c ă r ţ i : 

Dr. Petru Barbu: Catechismul religiunei ortodoxe-răsăritene pentru şcoalele 

poporale. 1 8 9 3 . Carte aprobată de Ven. Consistorii din Arad şi Caransebeş. Preţul 20 . cr. 
— Istoria biblică pentru şcoalele medii. Preţul 30 cr. 
Traiail Barzu: Instrucţiune practică despre purtarea socoţilor şi administrarea 

averilor bisericeşti. 1 8 9 1 . Preţul 1 fl. 
Ioan Bartolomeiu: Schiţe istorice şi culturale depre teri toriuypstului regiment 

ces. reg. grăniceresc Nr. 13. român bănăţan din cei 6 ani din u r m # C i existenţei lui 
1 8 6 6 — 1 8 7 2 . Preţul 40 cr. 

Patriciu Dragaliuă: Geografie pentru institutele pedagogice şi şcoalele secundare 
(după H. Guthe-Waguer). Tomul 1. Geografia fisica şi descrierea continentelor Australia, 
America, Africa şi Asia. 1892 . Preţul 1 fl. 

Dr. E. Elefterescu: Igiena poporală. 1892 . Preţul 45 cr. 

Enea Hodoş: Manual de Istoria literaturii române. 1893 . Preţul 2 coroane, 
50 de bani. 

— Poezii poporale din Bănat, I. 1892. Preţul 2 coroane 60 de bani. 

— Cântece Câtăneşti, reproducere din „Poezii poporale din Bănat" . Preţul 8 cr. 

Dr. Leo Mureşan: Igiena română 1892 . Preţul 1 fl. 

Yasile Mândreanu: Elemente din Gramatica română în şcoalele primare urbane 
şi rurale aplicată la bucăţi de cetire. Manual pentru elevii din clasa a II şi a III primară. 
Partea I. Ediţiunea a cincea. Carte autorisată de Minist. cultelor şi al instrucţiunei publice 
şi Consistoriul diecesan. 1892 . Preţul (în loc de 40) 30 cr. 

Dr. Iuliu Olariu: Introducere în cărţile Testamentului V. şi N. Preţul 2 fl 50 cr. 

— Scrierile Părinţilor apostoleşti traduse. 1892 . Preţul 75 cr. 

— Evangeliile după Mateiu, Marcu şi Luca, comentate. Preţul 2 fl. 80 cr. 

Ochtoichul cel mic sau cele opt glasuri (cu litere străbune) 1892 . Preţul 75 cr. 

B. Szorenyi: Geografia comitatului Caraş-Severin, pentru clasa i i i . a şcoalelor 
poporale. Ediţiunea II. 1892. Preţul 36 cr. 

— Manual de geografie pentru elevii din şcoalele poporale compus pe baza planu
lui ministeriului cultelor şi instrucţiunii publice. 1894 . Preţul 35 cr. 

Ioan Vel o van: istoria biblică a testamentului vechiu şi nou pentru tinerimea 
dreptmăritoare-resăriteană din şcoalele poporale române. (Şcolarii din despărţământul (anul) II) 
1893 . Preţul 8 cr. 

— Istoria biblică a testamentului vechiu pentru tinerimea dreptmăritoare resâri-
teană. (Şcolarii din despărţământul (anul) III). 1 8 9 3 . Preţul 15 cr. 

— Istoria biblică a testamentului nou pentru tinerimea dreptmăritoare-râsăriteană. 
(Şcolarii din despărţământul (anul) IV). 1893 . Preţul 20 cr. 
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